

EL ÁNCORA.

DIARIO CATÓLICO POPULAR DE LAS BALEARES.

CORREOS.

Salidas.—Domingo 8 m. Ibiza y Alicante.—Lunes 6 t. Mahon.—Martes 5 t. Barcelona.—Miércoles 2 t. Mahon por Alcudia.—Jueves 5 t. Valencia.—Sábado 2 t. Barcelona por Alcudia.

Entradas.—Lunes 7 m. Valencia.—8 m. Mahon por Alcudia.—Miércoles 3 t. Ibiza y Alicante.—Jueves 7 mañana Mahon 4 t. Barcelona por Alcudia.—Sábado 7 n. Barcelona.

SE SUSCRIBE

EN LA REDACCION, CALLE DE FORTUNY-6-ENTRESUELO.

Precio en las tres islas **1 PESETA** al mes

Anuncios de industria y comercio á 5 céntimos de peseta por línea.

FERRO-CARRILES.

Salidas de Palma á Manacor y La Puebla: á las 3'45 (mixto), 8'10 mañana y 2'45 tarde.

De Manacor á Palma y La Puebla: á las 3'45 (mixto), 8 mañana, y 3'45 tarde.

De La Puebla á Palma y Manacor: á las 4 (mixto), 8'30 mañana, y 3'45 tarde.

Días de mercado: de Inca á Palma 2 t.—Sábados de Palma á La Puebla 4'15 t.—Domingos de La Puebla á Palma 5 t.

SECCION RELIGIOSA.

SANTOS DE MAÑANA DE QUE HACE MENCION EL MARTIROLOGIO.—El tránsito de san Valentin, presbítero y mártir, en Roma en la vía Flamina.

El beato Juan Bautista de la Concepcion, fundador, nació el 10 de julio de 1561. Fué desde su niñez modelo cabal de virtud y de penitencia. Era devoto en los templos, afable con todos, y caritativo con los necesitados.

Los santos mártires Vidal, Felícula y Zenon, en Roma.

Los santos mártires Próculo, Efebo, y Apolonio, en Terni (en Hungría), los cuales, estando velando una noche el cuerpo de san Valentin, fueron presos y degollados por orden del cónsul Leoncio.

Los santos mártires Baso, Antonio y Protólico, que fueron ahogados en el mar.

Los santos mártires Cirion, presbítero, Basiano, lector, Agaton, exorcista, y Moisés, en Alejandria, los cuales todos juntos fueron quemados, y así volaron al Señor.

San Dionisio y san Ammonio, mártires, fueron degollados tambien por la fe en Alejandria.

San Eleucadio, obispo y confesor, en Ravena.

San Auxencio, abad, en Bitinia.

CULTOS.—Mañana jueves.—En San Miguel concluyen las Cuarenta Horas, siendo la exposicion á las seis, á las nueve y media horas y la misa mayor. Por la tarde los actos de coro, al anochecer terminará el Triduo en honra del Sagrado Corazon procesion, *Te-Deum* y la reserva.

CORTE DE MARIA.—En Santa Catalina de Sena, á la Virgen del Tránsito.

SECCION NACIONAL.

LAS MISIONES EN MARRUECOS.

Ya recordarán nuestros lectores que hace algun tiempo, en el Congreso Geográfico celebrado en esta capital, uno ó dos señores, ignoramos si individuos de la Sociedad que lleva el mismo nombre (que sería cuanto hay que ver), ó simple vocales del referido Congreso, se despacharon á su gusto contra las Misiones católicas. Sin duda los aludidos pertenecen á aquella raza de hombres que tienen ojos y no ven, oídos que no oyen, manos y no palpan, ó por mejor decir, no quieren ver, oír ni palpar la verdad, por muy clara, por muy abultada que sea. Nuevos Erostratos, buscan celebridad, y la encuentran... disparatando

Son unos despreciables parlanchines, de los cuales deben reirse los niños de la escuela que han estudiado rudimentos de historia universal, como nos reiriamos todos de quien afirmara que el sol no reporta grandes beneficios á la humanidad. Así es que nosotros ciertamente que no nos hubiéramos acordado ahora de ellos, á no haber venido á nuestras manos un periódico ingles, en el cual vemos un comunicado referente á las Misiones franciscanas en Madrid un comunicado que, por estar escrito por un protestante, nos parece la mejor receta para curar la clerofobia ó misionerofobia de ciertas gentes, si no es incurable como la otra, que nos lo tememos.

Por otra parte, cuanto se diga de los hijos del Serafin llegado residentes en el Imperio del Mogreb, puede aplicarse muy bien á los demas misioneros católicos de todo el mundo.

Los unos y los otros arrostran toda clase de peligros y fatigas por salvar las almas de aquellos sus queridísimos hermanos que yacen en tinieblas y sombras de muerte; los unos y los otros predicán á las naciones bárbaras las máximas evangélicas, y con tan santa doctrina les enseñan el camino de la verdadera libertad, del verdadero progreso y de la verdadera civilización.

¿Qué era la Australia ántes que la visitaran los

misioneros católicos? Los hijos de la Gran Bretaña lo saben mejor que nosotros.

Desde que lograron establecerse en aquella inmensa isla, no cesaron de enviar á ella pastores protestantes, en su mayoría mercaderes, sastres, zapateros, herreros, carpinteros, etc., para que la evangelizaran; pero estos señores hacen allí lo que practican en todas partes; cuidarse de todo, menos de ejercer su apostolado; comer bien y beber mejor; comprar terrenos y edificar suntuosas casas, que para esto y mucho más llega el crecido sueldo que les señalan las Sociedades bíblicas, junto con la regular pensión que de las mismas reciben las pastoras y los pastorcillos que siempre tienen en su compañía. De las pobres ovejas, si alguna vez se acuerdan, es para repartirlas por todo pasto algunas Biblias truncadas que no saben leer, y menos entienden, de las cuales cuando no las venden se sirven para todo linaje de usos domésticos.

De suerte que sin los misioneros católicos, á quienes por fin los ingleses franquean hoy las puertas de todas sus posesiones, porque así les conviene los infelices australianos serían hoy tan ignorantes y estúpidos como lo eran hace cien años.

¿Y cuando no pudirá decirse de las islas Filipinas? ¿Qué hubieran sido sin los enviados de Jesucristo?... ¡Desgraciada España! Por culpa de los que te gobiernan desde que olvidaste tus más gloriosas tradiciones, perdiste las ricas posesiones de América, y ciertamente y estas horas hubieras perdido tambien las no menos ricas de la Oceanía á no ser por los esfuerzos nunca bien premiados de unos pobres religiosos.

No, no podrías sostener con los cañones el gran Archipiélago que tanto te envidian las naciones extranjeras, pues las gentes que lo habitan sólo se humillan ante los sacerdotes de Cristo, á quien al fin vinieron á reconocer por su Dios y Señor. Bien convencidos están tambien de esta verdad cuantos llegan á pisar aquellas apartadas tierras, y más los que en ellas han desempeñado el muy alto cargo de Capitan general. Alguno tuvo que decir que quería más le enviasen un fraile que un ejército de soldados, y del mismo sentir es el actual Virrey de las Indias inglesas, Lord Ripón. Y dicho esto, que hable ya el protestante autor del precitado artículo:

«Dias hace tuve ocasion de visitar un convento ocupado por los Franciscanos, que han mantenido una Mision en este pais por varios siglos, aunque con no mejor fortuna para atraer prosélitos al cristianismo que la que siempre ha habido en los pueblos mahometanos. El padre superior, José Lerchundi, comparativamente jóven, de grande inteligencia y dotado de una sabiduría que yo no esperaba, me enseñó todo el edificio y las excelentes escuelas á él anexas.

En los principios del siglo XIII San Francisco, fundador de la Orden envió allí cinco misioneros de España (1), los que fueron muertos desde luego por orden del Sultan. Poco despues otros siete llegaron para quedar en lugar de los que habian sido muertos, pero fueron asesinados en Ceuta. Corriendo el año 1227, algunos religiosos más pertenecientes á dicha orden llegaron á Marruecos, y por grados establecieron casas religiosas en Salé, Rabat, Fez, Marruecos, Mequinez, Tánger y Tetuan.»

Sigue el corresponsal inglés compendiando la historia de la Mision, y añade:

«Segun datos, la poblacion entera de Tánger asciende á 23.000 almas de los cuales 7.500 son judios allí nacidos, y unos 2 000 cristianos de estos últimos 1.500 son españoles, en su mayor parte de la clase mas baja, que han acudido allí en busca de trabajo. Algunos de estos cristianos más pobres viven en condicion miserable y degradada, y sus hijos crecian en la más crasa ignorancia, contaminados con el contacto de un pueblo musulmán. Una escuela de mision existía para muchachos, pero la enseñanza era del carácter más rudimentario, al paso que las hembras carecían de toda clase de edu-

cacion (2). El P. José Lerchundi fué nombrado para el cargo que al presente desempeña de Superior hace unos tres años, habiendo pasado algunos ántes en Tetuan, donde, como vivía en diaria comunicacion con los moros, adquirió un perfecto conocimiento del idioma y costumbres de los indigenas.

A su llegada á Tánger, tres años ha, se hizo cargo directo de las escuelas, empleó suficientes profesores, y dió un grande impulso á la educacion. Las criaturas ahora reciben gratis instruccion en las materias siguientes: historia (sagrada), historia, gramática, lectura, escritura, aritmética, geografía, geometría, dibujo, frances, ingles, español, árabe y música.

La dificultad de enseñanza respecto á las niñas la venció P. José invitando á cinco monjas, asimismo de la Orden de S. Francisco, á que pasasen á Tánger. Estas monjas habitan una casa religiosa sita en otro barrio de la ciudad, é instruyen á sus alumnas en el ingles, frances, español, geografía, aritmética, historia, varias labores en bordados, y la música. Admirome sobremanera el orden y regularidad que se echaba de ver en la escuela, y los discípulos, que llegarían á 200 de ambos sexos, de los que 21 son subditos ingleses, me parecieron chicos perspicaces é inteligentes.

Y esta educacion, debo decirlo en honor de la verdad, se halla muy por encima de aquella que reciben muchos que pertenecen á las clases acomodadas de las Istas Británicas. Estas ventajas se deben á la energía é inteligencia del Padre Lerchundi, quien ciertamente no ha perdido su tiempo.»

Y añade el periódico de Gibraltar:

«Lo procedente, debido á las observaciones de un extranjero (3), y á más, perteneciente á distinta creencia, dice lo bastante en justo abono de los improbos trabajos llevados á cabo en Marruecos por los misioneros Franciscanos.

¿Cuánta sangre han derramado, cuántos martirios han tenido que sufrir los pobres apóstoles de la ínclita Orden, puesto que ellos mismos iban á presentar el cuello al dogal, ó á la cuchilla de sus verdugos!

¿Cuántos sacrificios ha costado ántes de traer las misiones en Africa al noble terreno que al presente ocupan!

Su actual Prefecto Apostólico, el respetable y virtuoso P. Lerchundi, nuevo Pedro el Ermitaño en una santa y pacífica Cruzada, para entrar en lucha con la barbarie y el fanatismo que á las puertas de Europa yergue su espantosa cabeza; sin cortar para vencer con más armas que con aquel glorioso signo inscrito en el sacro lábaro de Constantino, primer emperador cristiano.

Esto lo reconoce un escritor protestante, mientras que (causa pena el decirlo) en el seno mismo de la Sociedad Geográfica de Madrid existen *pseudocatólicos* que levantan su voz para tronar contra las misiones en Marruecos.

Los misioneros Franciscanos han vivido siglos enteros en Marruecos asistiendo en sus necesidades espirituales y corporales á miles de cautivos procedentes de todas las naciones europeas, expuestos á toda clase de penalidades, trabajos y martirios, á que estaban sujetos aquellos miserables cautivos...

¡Prodigios de la caridad cristiana!

¡Prodigios de la vida verdaderamente apostólica!

¿Dónde estaban en todo ese tiempo los pastores protestantes, que ahora, segun se dice, acaban de establecerse en Tánger; ahora que no hay ningun peligro? Pues desde el siglo XVI, en que apareció el protestantismo, hasta fines del pasado, jamás

(2) Desde que hay misioneros en Marruecos no faltaron en aquel pais escuelas para niños y niñas dirigidas por ellos; verdad es que esas escuelas nunca han llegado á la altura en que hoy se encuentran, principalmente la de Tánger; pero en ellas siempre se enseñó todo cuanto puede aprenderse en las mejores escuelas de instruccion primaria en España.

(3) Nos consta que el autor de la correspondencia es inglés protestante.

(1) De Italia.

faltaron en el cautiverio protestantes ingleses, holandeses, etc., como consta de los libros que se conservan en el archiyo de la Mision de Tánger; pero pastores ninguno.
¡Prodigios de la caridad reformada!

MADRID 9 DE FEBRERO.

Ayer tarde se reunió en casa del Sr. Alonso Martinez la junta de letrados del partido liberal, concurriendo á ella los Sres. Fernandez de la Hoz, Gonzalez (D. Venancio), Groizart, Romero Giron y Montejo, acordándose: primero, entablar demanda contenciosa contra la real orden de nombramiento de los tenientes de alcalde de Madrid, que sostendrá el Sr. Gonzalez (D. Venancio), dar instrucciones á la representacion del partido en Zamora, sobre la suspension que aquel gobernador impuso á la reunion anunciada de la diputacion provincial, instrucciones que redactará el Sr. Romero Giron.

Y por último, se acordó que todos los letrados del partido liberal que quieran asociarse á los trabajos de la junta, lo comuniquen al Sr. Alonso Martinez.

— En los círculos izquierdistas se espera con impaciencia la llegada el lunes del duque de la Torre, pues creen que su autoridad acallará los rumores que sobre jefaturas circulan.

— Hé aquí el cuadro que ofrece hoy la Bolsa á los ojos de *El Imparcial*, que es el diario menos pesimista en esta parte:

«Sigue reinando el marasmo en la Bolsa, y como si esto fuera poco para que la desanimacion cunda ya se anuncia que en un porvenir no muy lejano resucitará y se acrecentará la Deuda flotante, y con ella volverán para la Bolsa los tiempos calamitosos del descrédito.

«Entre tanto—y por inverosímil que parezca—todavía no han terminado los arreglos y componendas á que ha dado origen la liquidacion de Enero.

«Exigir, en estas condiciones, que los negocios bursátiles marchen con la regularidad acostumbrada, es punto ménos que imposible.

«Se parece la Bolsa, en estos momentos, á una plaza sitiada. Nadie consume sino lo indispensable; nadie compra más de lo necesario para subsistir.»

— Dicen de Madrid al *Temps* de Paris, que se agita de nuevo el proyecto de permutar el derecho á un territorio en Santa Cruz de Mar Pequeña, por una estacion naval en Cabo del Agua, cerca de Argelia.

GACETILLA LOCAL.

Tomamos de *El Balar*:

«Debemos hacer constar, que al tomar posesion de la Alcaldía de Palma en 25 de Noviembre de 1883 al Sr. Ribot, se encontró un planton enviado por la superioridad, á causa de los atrasos que el Ayuntamiento tenia con la Diputacion provincial; con que se debían tres mensualidades á los empleados; que la Academia de Bellas Artes y los maestros de escuela no podían atender á sus necesidades por falta de fondos; y con que los contratistas no querían proporcionar materiales para el Ayuntamiento, porque no se les pagaba. Hoy sale de la Alcaldía dejando satisfechas al día todas las obligaciones del presupuesto corriente, bastantes atenciones de los pasados; habiéndose amortizado durante su administracion una gran parte de bonos y cupones municipales, rebajando las cantidades de los pagarés garantizados por particulares, empedrada la cuesta de Brosa, y otras vías importantes, y habiéndose hecho ademas un gran número de mejoras que redundan en bien de la poblacion.»

EL ÁNCORA, que nunca es ingrata, deplora que el Sr. Ribot cese en un cargo en que con tanta energía ha luchado contra los elementos que en el seno de la representacion popular pugnaban por herir los sentimientos religiosos del país.

EL ÁNCORA conservará grato recuerdo del comportamiento del Sr. Ribot en estas cuestiones, las más vitales, sin duda, no sólo para nuestros abonados, sino para todo corazon recto y elevado.

Segun nuestras noticias, el abogado defensor del reo Ramon Castañer, que es el joven D. José Socías y Gradolí, recibió ayer noche un telegrama mandado por los Sres. Lemery, Ayneto, Sallent, Mesa y Maura, en que le participaban que venian de implorar la real clemencia en favor de dicho reo, y que S. M. contestó afablemente que se reservaba oír el dictámen de su Consejo de Gobierno.

D. Juan Jaime y Mátas ha sido nombrado médico de la cárcel de este partido.

La festividad de la gloriosa virgen y mártir Santa Eulalia, se celebró ayer con lucidez y magnificencia en la parroquial iglesia que lleva su nombre en esta ciudad.

El oficio divino se cantó á toda orquesta, y en el ofertorio el orador sagrado D. Mateo Llobera recorrió á grandes rasgos las glorias de la heroína del cristianismo, y esposa de Jesucristo, por quien derramó su inocente sangre.

Ayer se cumplía el vigésimo quinto año en que se instaló en la mencionada iglesia la Asociacion de las Hijas de María. En celebridad de tan fausto acontecimiento se celebró por la noche una solemnisima funcion en que el M. I. Sr. D. Bartolomé Castell, canónigo y regente de la misma parroquia, relató en dialecto mallorquin y con bellas frases la historia de la Asociacion durante los veinticinco años que lleva de existencia, y excitó á las asociadas á que siguiesen las huellas trazadas por las fundadoras ejercitándose en obras de virtud y de verdadero apostolado, mision exclusiva de la doncella cristiana.

Las tres naves del templo se llenaron de bote en bote, y fué preciso abrir el cancel del portal llamado del Pan.

En el pueblo de Llubí se ha creado una escuela pública para adultos. Al solemne acto de la instalacion asistieron el Ayuntamiento, la Junta local y el Sr. Inspector de primera enseñanza de esta Provincia.

Entre aquellos moradores ha sucedido lo que era de esperar tratándose de instruccion. El número de jóvenes que se apresuraron á inscribirse, superó los deseos de las personas que concibieron tan laudable pensamiento, viéndose precisados á tener que cerrar la matrícula porque local el en donde se ha establecido la escuela, no es suficiente para tantos alumnos como se presentaron.

La enseñanza cimentada en el Catolicismo, es la principal base de la civilizacion, engrandecimiento y prosperidad de los pueblos.

Ayer entraron en este puerto el laúd *San Antonio*, procedente de Andraitx, con carga y varios efectos, y el laúd *Jóven Miguelito*, de Alcudia, con carbon y un pasajero.

Se despacharon el laúd *San Antonio*, para Alicante, con carbon; la polacra goleta *Victoria*, para Cette, con vino; el jabeque *América*, para Santa Pola, con lastre; los vapores *Bellver y Maria*, para Barcelona, el primero con la correspondencia, 88 pasajeros, carga y efectos; y el segundo con 42 pasajeros, carga y mercancías: ambos salieron por la tarde.

Los pueblos que mañana deben entregar los quintos del actual reemplazo en caja ante la Comision provincial son: Alcudia, á quien le han correspondido 7 soldados; Inca, 17; Llubí, 3; María, 3; y Montuiri, 6.

Desde el 10 al 16 de Diciembre último ocurrieron en esta ciudad y su término 24 defunciones, á saber: 1 por difteria y crup, 1 por tífus abdominal, 1 por tífus, 14 de enfermedades agudas de los órganos respiratorios, 4 por apoplejia, y 3 por otras enfermedades.

Los nacimientos, en el mismo periodo, ascendieron á 21: 10 niños y 11 niñas.

Resultó la pérdida de 3 individuos en el censo de poblacion.

Por real orden ha sido nombrado Secretario de la Direccion de Sanidad del puerto de esta Capital D. Francisco Rius y Salvá, quedando cesante don Gregorio Estaréllas

Dice *El Boletín oficial eclesiástico*:

«Día 7 del corriente fué nombrado Ecónomo de la parroquia de Pollensa D. Bernardo Salas y Rámis Pbro., Cústos de la iglesia del convento de Santo Domingo de Inca y Coadjutor ordinario de la Comunidad de Jerónimas de dicho pueblo, para cubrir la vacante ocurrida por dimision del ejemplar y benemérito D. Juan Cifre Pbro., que desempeñaba dicho cargo desde hace años.»

Felicitemos á nuestro distinguido amigo, y le deseamos feliz acierto en el desempeño de su difícil cargo, para lo cual hacemos votos al Señor á fin de que le ilumine y le preste su ayuda.

En la *Librería de Propaganda Católica*, se hallarán hojas con las preces que deben recitar los sacerdotes despues de la misa, impresas á dos tintas y con caracteres gruesos. Las hay tambien colocadas ya en cartones al módico precio de 15 céntimos de peseta.

Las hay tambien en castellano en tamaño para incluir en los devocionarios.

Receta para obligar á un Alcalde á que dimita su cargo. La vemos en el siguiente suelto de un diario democrático:

«Diálogo entre un Gobernador y un alcalde:

»*El Gobernador*.—¿Es V. el Alcalde de C?

»*El Alcalde*.—Sí, señor.

»*El Gobernador*.—Le he llamado á V para participarle que le he impuesto una multa de 500 pesetas, por no haber contestado á mi comunicacion.

»*El Alcalde*.—No sé á qué comunicacion alude V. S., porque no he recibido ninguna.

»*El Gobernador*.—Es exacto; pero como pienso imponer á V. tantas multas iguales á la primera, como comunicaciones haya pensado dirigirlle, se lo participo por si prefiere dimitir ántes de aplicarle aquel procedimiento cosa que, puede V. creerlo, me será muy sensible.

»*El Alcalde*.—¡¡¡ !!!

Hé aquí el sumario del último número que hemos recibido de *La Hormiga de oro*, revista ilustrada y satírica que se publica en Barcelona.

ARTÍCULOS: Monseñor Luis Gaston de Segur.—Santos de la semana.—Un rato de conversacion: La Ignorancia por L. M. de Ll.—*Aurea mediocritas* (conclusion) de (*Le Jeune Homme*), por Charles Rozan.—Crónica de la semana.—Noticias generales.—Preguntas y respuestas.—La manía coleccionista, IV.—Un duelo: Historia interesante (conclusion).—Extracto de la *Gaceta* de Madrid.—Alumbrado eléctrico de trenes.—Hora que debe marcar un reloj á medio día exacto de un reloj de sol: 1884.

SECCION RECREATIVA: Soluciones al número anterior. Charadas y Fugas de vocales.

GRABADOS: Monseñor Luis Gaston de Segur.—Vista de la ciudad de Alepo, en Siria.—Cromo.—Africa ecuatorial. Vista de Ujiji, junto al lago Tanganika.—Los elegantes del día.

En la librería de *Propaganda Católica* se admiten suscripciones.

EL MONJE DEL MONASTERIO DE YUSTE.

(últimos momentos del emperador Carlos V)

Leyenda religiosa tradicional por D. Leandro Herrera. Se vende en la *Librería de Propaganda Católica* Fortuñy 6.

TELEGRAMAS PARTICULARES.

Madrid 12 á la 4'25 t.

(Recibido el 12 á las 6'56 n.)

Se desmiente que se tomen precauciones.

Las elecciones se anticiparán.

Ha sido derrotado el ministerio ingles.

Ha habido matanza de cristianos en Tonkin.

Bolsin: 61'65.

Madrid 12 á las 7 n.

(Recibido el 12 á las 9'26 m.)

Las oposiciones se coaligarán para las elecciones.

Desmíntese el retraimiento de los Sagastinos.

Sinkat ha sido saqueado; los defensores intentaron la salida, y fueron degollados.

ULTIMAS COTIZACIONES.

Madrid 4 por 100 interior contado	61'70
Id. id. fin corriente	61'65
4 p ^s amortizable.	74'30
Empréstito de Cuba.	94'00
Banco de España	263'00
Paris 4p ^s interior contado.	59'40
Palma 4p ^s interior contado-Liquidacion 61'70	
Barcelona 4p ^s interior contado.	61'82
Coloniales.	56'75
Nortes.	114'00
Orenses.	28'00
Directos	23'50
Lóndres	59'18
Francias.	74'15

TEATRO PRINCIPAL.—Funcion para hoy.—10 de abono de la 6.ª decena.—Se pondrá en escena la ópera en cuatro actos titulada: *AIDA*.
Entrada general 1'50 pts.—Al paraíso 1.—A las 7 y 1/2.